



多业态融合 苏州吴江农文旅焕发蓬勃生机



本报记者 汪宏胜 □ 忽 艳

近日,2025“苏韵乡情”乡村休闲旅游农业(苏州)专场推介暨农文商旅促消费活动在吴江区举办,现场通过推介优质农文商旅资源,推动线上线下多元消费场景联动,全面展现苏州农文商旅融合的丰硕成果,邀市民游客共赴一场“乐游江村·寻味江南”的春日盛会。在乡村振兴战略的持续推进下,苏州吴江立足自身资源禀赋,积极探索农文旅融合发展新路径,打造出一批特色鲜明、业态丰富的农文旅项目,推动乡村产业转型升级。悠懒乐园、苏小花以及脊索品牌,正是吴江农文旅多业态融合发展的生动缩影,它们以独特的创意和多元的业态,吸引着八方游客,为当地经济发展注入新活力。

水乡田园文化 激活新动能

“苏小花”以“水乡田园文化生活”为主题,构建起现代农业与文旅产业深度融合的典范。该项目占地200亩,拥有100亩现代化农业生产区和100亩特色田园文化生活区,集现代农业生产、农业休闲观光、亲子互动旅游、特色餐饮住宿为一体,完善的基础设施让游客能够全方位感受田园生活的魅力。目前公司在苏州震泽拥有苏小花田野餐吧、初莲乡邻中心、安吉拉仙境、长漾湿地·桑基鱼塘和5000m²乡村户外拓展营地等产业载体。

“自建成运营后,苏小花迅速成为网红集聚地和休闲旅游目的地,年接待游客量超20万人次,每逢节假日,需提前预订。苏小花的省外第一站建在南浔区练市镇荃步村。”运营经理刘云兰告诉记者,“我们采用会员制,60000多会员可在苏小花所有门店消费,仅清明节假日3天就接待消费者约4500人。”项目直接带动周边200余位村民就业,同时通过农产品销售,每年为村民增收超500万元,实现了农业与文旅产业的双赢。

“我们要做中国乡村的‘星巴克’,超越星巴克的产业局限,以一个全新、时尚的形式进入乡村,以乡村产品带入城市的循环链,形成周而复始的回归式旅游方式。以五年为一个周期,打造年接待量超百万人次,经营收入超亿元的新兴酒店村落。”苏小花创始人谭桂芳说出了自己的愿景。

湖畔趣玩体验 激活新活力

位于周生荡湖畔的悠懒乐园,凭

借其优越的地理位置和丰富的体验项目,成为吴江农文旅版图中的一颗璀璨明珠。“我们的顾客大多来自长三角,从上海和苏州市中心出发,约1小时车程即可抵达这里,我们是去年10月份正式营业,双休游客一般可达2000人左右。”苏州市众安文旅产业专业合作社理事长周麒斌告诉记者,乐园内体验项目丰富,皮划艇体验让游客感受水上运动的乐趣;热气球体验则给人不一样的视角看风景;烧烤+柴火饭、土窑房/树屋乐园游玩等项目,让游客沉浸式体验乡村生活的质朴与欢乐。而在营地中心观赏落日,更是悠懒乐园的一大特色,每当夕阳西下,金色的余晖洒在湖面上,与岸边的绿树、建筑相映成趣,吸引众多摄影爱好者和游客驻足观赏、拍照打卡。

记者了解到,合作社采用“企业+农户+村集体”经营模式,农户既是员工也是股民。负责皮划艇业务的钱火林告诉记者,自己属于退而不休的状态,相比之前在外面打散工,在悠懒工作轻松、稳定,年收入在8万左右。数据显示,自开业以来,悠懒乐园累计接待游客超15万人次,实现旅游收入超800万元,进一步丰富了吴江农文旅的业态形式。

户外跨界探索 激活新创意

以“让钓鱼佬穿得更好看”为初心的脊索品牌,走出了一条独特的农文旅融合之路。脊索最初是一家设计公司,在积累了丰富的设计推广经验后,脊索 HAICOUGHTHYS 品牌创始人李金贞敏锐捕捉到户外市场的潜力,创

立了户外品牌脊索 PARK。

“占地60多亩的脊索,不仅有露营、垂钓等户外体验项目,还提供柴窑面包、咖啡等特色餐饮,同时设有‘脊索’户外服装的销售展示区域。”脊索主人李金贞告诉记者,自己用自然、健康的和谐共生理念打造全新的生活方式,同时给户外品牌创立丰富的体验内容。“效果还不错,与去年同期相比,销售额有所增长。下一步将重点思考后续的配套+人流如何引进以及场景的升级。”李金贞表示。

运营三年来,脊索吸引了超8万人次前来体验,带动户外服装销售额突破300万元,将服装设计、户外体验、餐饮服务巧妙融合,实现了产业间的跨界联动,为吴江农文旅发展注入了新的创意与活力。

数据显示,2024年,全区休闲农业年接待人次超1400万,营业收入约20亿元。悠懒乐园,苏小花和脊索品牌,分别从田园文化、湖畔休闲、户外体验等不同角度,展现了苏州吴江农文旅多业态融合发展的成果。它们的成功,不仅为当地带来了可观的经济效益和社会效益,更成为了吴江农文旅发展的新名片。

“农文商旅融合项目的引进带动了村民增收致富,实现了产业得到发展、村民得到实惠的互利共赢新局面。未来,吴江将继续以‘江村’乡村振兴品牌为引领,用好用活‘千万工程’经验,让‘好风景’与‘新经济’共融共生,全民推动农业高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。”苏州市吴江区农业农村局党委书记、局长马天琦说。

江苏新沂市草桥镇:“花”经济绽放亿元产业

四五月天,正是鲜切花培育的好时节,在江苏省新沂市草桥镇的鲜切花基地里,5000亩菊花田如雪,花农穿梭其间,一派繁忙。这里是江苏省最大的鲜切菊花生产基地,一朵朵看似普通的菊花,正以亿元产值托起乡村振兴的致富梦。

从田间到舌尖再到“颜值经济”

菊花不仅能观赏,还能“吃”,能“用”。在草桥镇,一朵菊花的旅程远不止于花田。

“鮮切花市场竞争激烈,我们必须延伸产业链。”草桥镇党委书记乔彬介绍,镇里与高校合作建立药食植物实验基地,开发出菊花茶、菊花精油、菊花含片等50多种产品。其中,金丝皇菊饮品年销售额超千万元,带动周边种植食用菊花2000余亩。

在沂岸花卉公司的加工车间,工人们正将新鲜菊花分拣、烘干。这家省级农业龙头企业拥有600亩种植基地和4000平方米加工车间,其生产的金丝皇菊茶、固体饮料等产品,让传统农业搭上“颜值经济”的快车。

“家门口就业”花开富农美了乡村

菊花产业的蓬勃发展,让草桥镇的农民实现了“挣工资”的梦想。据了

解,白扇菊花是今年三月份开始种植,随着这些鲜花的绽放,菊花种植从春季整地、定苗到田间管理,再到采摘鲜菊,都需要大量人工,能有效带动周边劳动力就业增收,让附近100多名妇女实现了“在家门口就业”。纪集

村村民李大姐一边麻利地修剪花枝一边说:“以前种土豆、毛豆一年到头剩不下几个钱,现在在李书记的带领下,我们村菊花成了致富的主力军,我在基地干活,一个月能拿3500多元,还不耽误照顾家。”

目前,草桥镇菊花种植面积超5000亩,从育苗、管护到采摘、加工,全年吸纳劳动力2000余人,其中纪集村通过菊花产业带动村集体收入突破百万元。此外,镇里还引进竹海等仿真花企业,通过仿真花项目帮助低收入户年均增收7000元。

古筝演奏员黄诗维说。民乐团的组建还成了锡澄共奏的纽带。“虽然乐团在县级层面已较为全面,但还缺乏高水平指挥、吹打类乐器(如唢呐)等专业人才,价格高昂的大件乐器和优质乐谱也较为紧缺。”沈鸣华说,与无锡民族乐团沟通对接后,他们表示愿意进行全方位的专业赋能,不仅在人才培养上给予大力支持,还将在乐器调配、乐谱共享等方面提供帮助,“无锡民族乐团助理指挥郭盼已率先加入日常排练中。”

不拿一分报酬,大家只因民乐聚在一起。副团长、二胡首席赵志



产业兴了,乡村美了,游客也来了。草桥镇依托骆马湖、沂河等生态资源,将菊花种植与乡村旅游结合,打造观光园,举办菊花节。每到秋季,连片菊田与碧水相映,吸引周边游客纷至沓来。

“未来,我们要让‘花经济’接二连三,推动一二三产融合,打造乡村振兴的‘草桥样板’!”乔彬信心满满。

夕阳西下,晚风拂过菊田,泛起层层“菊浪”。这朵朵“致富花”,正书写着草桥镇乡村振兴的芬芳篇章。

(刘 娜)

江苏省江阴市刘天华民族乐团组建完成

迈向“精发展”的关键之举。

“乐团属于民办非企业单位,但招募信息吸引了全国各地包括广东、哈尔滨、内蒙古、陕西等地民乐演奏者报名。”沈鸣华介绍,该乐团从100多位报名者中吸纳了48名演奏员成为乐团团员,再加上原来暨阳国乐社的班底,一支58人的江阴市刘天华民族乐团组建完成,涵盖弦乐、弹拨、吹管、打击乐等各类乐器。

因为这支民乐团的组建,不少散落在民间的民乐人才在江阴重聚。“汤春华、施敏……乐团里有10来位团员曾是26年前天华艺术民族乐团学生班的第一批团员。”二胡演奏员蒋煜琪感慨道,虽然部分团员现在不再从事音乐行业,“但以刘天华之名组建的乐团,让大家感觉格外亲切,仿佛一下又回到了童年。”

不拿一分报酬,大家只因民乐聚在一起。副团长、二胡首席赵志

坚介绍:“一个民族乐团的乐器配备打底在500万元,除了少量乐器由团里采购,其他都是团员们自带。”来自泰州的箜篌演奏家张钦昊最为感人,箜篌作为相对冷门的乐器,岗位报名只此一人,他跨地域限制,自带乐器加入了乐团。“有了乐团,就有了舞台,能力才能得到提升。”古筝演奏员黄诗维说。

民乐团的组建还成了锡澄共奏的纽带。“虽然乐团在县级层面已较为全面,但还缺乏高水平指挥、吹打类乐器(如唢呐)等专业人才,价格高昂的大件乐器和优质乐谱也较为紧缺。”沈鸣华说,与无锡民族乐团沟通对接后,他们表示愿意进行全方位的专业赋能,不仅在人才培养上给予大力支持,还将在乐器调配、乐谱共享等方面提供帮助,“无锡民族乐团助理指挥郭盼已率先加入日常排练中。”



中国南方丝绸市场



协办单位

The grid contains 12 promotional banners:

- M 红星·美凯龙 MACALLINE
- 叠石桥 大岛路188号中国叠石桥国际家纺城
- 波司登 BOSIDENG
- 南通濠河酒业有限公司 销售热线:0513-85501919 地址:南通市陆洪小镇7号1座穆义丰酒坊
- 淮海战役烈士纪念塔
- 中国移动 China Mobile 网址:www.10086.cn 热线:10086
- 茅山特产 养生之宝 茅宝®葛根茶 北有人参 南有葛根 电话:0511-87239629 13952931985 句容茅山葛业有限公司 地址:句容市华阳南路20-17号
- 金螳螂|家 一站式O2O家装生活服务平台 400-0306-888
- 中国大运河古镇 新沂窑湾 国家AAAA级旅游景区
- 新沂 马陵山 国家AAAA级旅游景区
- 连云港经济技术开发区
- 申利纺织 SHENLI TEXTILE 江苏申利实业股份有限公司 JIANGSU SHENLI ENTERPRISE CO.,LTD 0510-86131070 shenli@jiangsusheheli.com 申利纺织 www.jiangsusheheli.com 江苏省江阴市高新区长山大道88号 广告